

后危机时代：宏观调控任务更艰巨

今年第三季度中国经济同比增长8.9%，巩固了回升向好的势头，全年保八已无悬念；与此同时，美国经济在连续四个季度的下滑后，迎来了久违的增长。经济总量占全球近四成的中美两国经济出现了比较强劲增长，尽管还可能出现反复，但人们确实可以期待世界经济的全面复苏了。在世界经济出现比较明显的好转迹象后，各国在宏观经济调控方面是否能松口气了呢？笔者认为，还不能，尤其对于市场经济体制尚不完善，用经济手段调控宏观经济的手法尚未臻于纯熟的中国来说，后危机时代的宏观调控任务可能更复杂、更艰巨。

宏观调控取得成功的前提是通过对经济形势的准确判断。世界经济危机爆发之初，国际市场环境急剧恶化的形势十分明朗，中国得以做出准确判断，及时采取果断措施应对。现在，虽出现了世界经济复苏的信号，但复苏前景还面临许多不确定因素。如果复苏受阻，中国宏观调控的着力点只能是继续扩

内需，保增长；如果复苏强劲，则可能带来通货膨胀压力。而保增长和防通胀是要采取完全不同的政策措施的。因此未来中国在选择调控手段，掌握调控力度、节奏时将面临更复杂的抉择。

西方发达国家宏观经济调控的首要政策目标是充分就业，其次为价格稳定，再次是维持经济均衡增长，而实现资源配置、产业结构调整主要依靠市场自发力量。由于国情不同，中国的宏观调控目标中，转变增长方式、优化经济结构占据着非常重要的位置。危机前，中国经济近30年的高速增长，成绩斐然，但也在增长方式、产业结构方面累积了大量矛盾。靠市场力量消化、调整这些结构性矛盾，可能要花费更长时间，遭受更多痛苦。为此，中国选择了在宏观政策指导下渐进式调整方式。危机前，中国的宏观调控政策的目标在很大程度上就是为了调整经济结构，改变增长方式。在后危机时代，中国的宏观调控的政策目标肯定将越来

越偏重对经济结构的调整。与应对一时性经济危机的举措相比，实现结构性调整的目标显然是一个更复杂、更艰难，需要经过长期努力才能完成的任务。

最后，后危机时代宏观调控面对的利益格局将更为复杂。世界经济危机来临后，中国各地各行业都受到冲击，中央及时果断推出的“保增长、保就业”措施符合各方的眼前和长远利益，因此全国普遍拥护，共克时艰。而在后危机时代，如果宏观调控指向“经济过热”，“通胀抬头”或者是进行“有保有压”的产业结构调整，必然伤及部分地区和行业的眼前利益。按照西方理性预期派经济学家的看法，具有理性预期的被调控对象会预料到调控政策的后果，采取相应的对策，即“上有政策，下有对策”，从而抵消政策效果。既然我们选择了社会主义市场经济道路，强调主要利用市场机制管理经济，就必须承认和接受在合法、合规前提下“上有政策，下有对策”的现实。

(摘自11月3日《经济参考报》)

全球金融危机后，当社会在反思其原因时，不少人把视线投向培养那批“华尔街精英”的地方——商学院。

“社会道德需要在教育中强调，但同时也应该教授学生把握经济领域的变化。”在中欧国际工商学院执行院长雷诺看来，商学院要适应经济发展，必须持续变革和创新。国际知名商学院和中国的商学院已经开始意识到“利益诱惑”对金融个体、部门的巨大危害，未来的商学院在教学生如何赚钱的同时，也要在社会责任方面有所偏重。

迈克尔·斯宾塞认为，对于年轻的MBA学生来讲，必须改变他们对于复杂金融系统的理解。企业应对局部危机的课程，商学院开设了很多，但是对于像当前金融危机这样的庞大危机，似乎还缺乏系统的研究和分析，如何让企业在大危机中生存发展，需要在课程设置和教授理念上加以改变。我国经济学家也表示，金融危机给经济学研究提出了大量课题，必须在研究成熟之后，放到商学院的课程中去。

(摘自10月31日《文汇报》)

社会新闻

“神医”

蒙走大妈6万元

日前，北京王大妈在超市购物后遇到一名女子问路，打听附近一名“神医”。

王大妈回答不知道后，另外一名女子声称知道“神医”住在哪里，并拉着王大妈一起找“神医”看病消灾。

在路上，两人通过聊天套问了王大妈家的详细情况，并电话告知“神医”。

后来，她们碰到“神医”的家人，而这位家人对王大妈的情况吹嘘了一番，并称王大妈家将有大祸发生，只有将值钱物品和现金拿来经“神医”做法才能消灾。

慌了神的王大妈立刻将家中的6万元现金取出交给骗子。事后，王大妈发现现金变成了废纸。

(李摘自11月5日《法制晚报》)

大货车轮胎爆炸

“吹飞”骑车女子

大货车的轮胎突然爆胎，将路边正常骑行的退休赵老师“吹”出来多远倒地受伤。后经交警处理，大货车负全部责任。

经医院诊断，赵老师右侧肢体软组织损伤，肢体右侧和面部血管受损，视力下降。赵老师的电动车配件也被损坏，无法修理。因此，赵老师要求被告赔偿自己医疗费、护理费、电动车修理费等共计7000多元。

(李摘自11月2日《北京青年报》)

热点问题

陈竺：

未来30年慢病将“井喷”

“如果没有有效的干预措施，未来30年将是慢性病井喷的年代。”卫生部部长陈竺在近日召开的“糖尿病国际论坛”上用“井喷”二字敲响了我国慢性病防治的警钟。

“井喷”二字毫不夸张。以糖尿病患者为例，中华医学会长糖尿病分会主任委员杨文英教授披露的最新调查数据显示，我国20岁以上人群的糖尿病发病率已达9.7%，糖尿病前期发病率高达15.5%，由此可估算出我国糖尿病患病人数已超9000万，糖尿病前期人数则超过1亿。

这让业内人士“非常震惊”，因为此前一直认为，中国约有4000万糖尿病患者，6400万中国人处于糖尿病前期。

慢病患者人数的增长，意味着更多人正在遭受疾病困扰，更意味着我们牺牲健康换来的经济增长正在被疾病负担吞噬。

据世界卫生组织2005年发布的预测数据，如果不采取有效措施，2005年至2015年，中风、糖尿病和心脏病将导致中国的国民收入损失5580亿美元（相当于近4万亿元人民币）。

(摘自11月5日《健康时报》)

半数医护人员 身体状况不容乐观

近日，由中国科协和中国科技新闻学会共同推荐的《中华护理杂志》的一项研究报告指出，我国半数医护人员身体状况不容乐观。

据结果显示，国内医护人员亚健康率为54.7%，其中东北地区护理人员、三级医院、女性、中级职称及工作年限长的较严重。

亚健康状态通常是机体并无明确的疾病，但呈现活力降低、适应力呈不同程度减退的一种生理状态。研究人员通过现场调

查发现，医护人员的亚健康状况与医护人员的人口社会学特征，如所处的地区、医院等级、岗位、性别、职称及工作年限等具有明显相关性。

研究人员指出，尽管亚健康状态还不能称为疾病状态，但其所伴随的机体活力降低、适应力减退等症状可以使个体对职业认同产生不良影响。

(摘自10月30日《健康报》)

文科、艺术类 出国学生增多

在近日闭幕的中国国际教育展上，选择出国留学的读文科和艺术类的学生有较明显的增多。

中山大学市场营销专业的大四学生小陈说，本科读的是市场营销，留学也会选择管理的科目，“国外读管理比国内的环境宽松，学生实践操作的空间更大，自主性更强，而且从就业率来看，读管理的海归还是有保证的。”

英国资深广州总领事馆文教处有关负责人表示，今年在经济环境不好的情况下，赴英留学人数仍然有约20%的增长，特别是选择读文科和艺术类的学生有较明显的增多。

广州大学的小王说，传媒类是一个实践性强的专业类型，在国外实践几年，对学生的能力提升很有好处。“而且现在求职大多需要工作经验，如果能在国外读完传媒的研究生回到国内，相信会更受欢迎。”

(摘自11月3日《羊城晚报》)

金融危机后 商学院该反思了

追求利益最大化似乎注定是商学院要教给学生的，但是金融危机爆发之后，对企业家贪婪的谴责之声愈加强烈，国内外知名经济学家们认为，金融危机之后，商学院必须改变，而改变已经开始。

弥补，只能“空对空”地给学生讲理论与模式。”

浙江恒逸集团正在建设一个大型化工项目，人才需求达六七百人之多。据项目筹建组副总杨旭透露，企业内部只调配五分之一的管理人员，其余都向社会招聘，“对于任何一家企业而言，都是希望管理人员招之即来，来之能战，战之则胜”。

以聚酯丝生产车间为例，管理人员不但需要熟悉化纤生产工艺流程，了解聚酯设备运行特点，而且需要具有良好的人际沟通与协调能力，甚至还要有处理断丝等突发问题的思考与动手能力。杨旭说：“你可以问一问管理类毕业生，大学4年学到了什么？”

据赵晓莉经理介绍，2005年两名经济管理专业毕业生同时进入杭萧钢构工作，一个人在专业公司做职工培训，虽说学非所用但也能勉强过得去；另一个则去了企业综合计划部门，四五年时间过去了，业务上的事情至今没上手，他也感觉“非常累”。

“管理专业毕业生就业无门，管理没戏。”安徽合肥某公司总经理陈凤江说，自己企业近两年招聘的20多名管理人员，全是社会上或同行企业的专业技术人员，而大学管理类应届毕业生一个都不要。

据悉，很多大学在报名时给学生家长暗示，好像考了管理专业，将来出来就是人上人，是管别人的，以此招收高分考生。

“当今，管理类应届毕业生进入社会后能直接从事管理工作的几乎是凤毛麟角”，浙江大学管理学院博士、伟华集团战略总监黎恒剖析：“企业需要的是有经验的管理者，而不是有知识的管理者。这道看似无形胜有形的门槛把数以万计的大学生挡在了管理岗位之外。”

“科班生”不敌“草根一族”

管理是一种软科学，尤其是企业管理没有固定的公式与定律。上海华彩咨询集团有限公司董事长白万纲直截了当地说：“企业管理中‘科班生’故不过

‘草根一族’，即企业的管理人员几乎都是从生产一线成长起来的，通过实践摸索逐渐建立起对企业管理的个性化认识并积累经验。

大学管理类毕业生恰恰与此相反，他们在不知道企业为何物，不熟悉企业中下职员关系与内外部环境时，就由外而入地先学管理定义、标准模式与共性规律等。他们到了企业较一线管理人员磨合期会很长，而且这个过程不会给企业产生多大效益。

“企业毫无疑问会倚重第一种管理人。白万纲说。

上市公司杭萧钢构人力资源部经理赵晓莉则指出：“中高层管理人员都是与企业一同成长起来的。他们对工艺技术流程了如指掌，对企业文化高度认同，不会像本科生、硕士与博士‘空降’管理岗位后产生那么大的碰撞。”

陈凤江对此深有感触，作为一名优秀的企业管理类毕业生去办土地规划许可证回来报告他说“办不好”，直接把矛

头对准企业生产经营优化环境也是一种管理能力的体现。”

企业需要的老师根本不会教

小刘站在一个1.5米高的平台边缘，身体伸直准备往后倒，教练告诉他：“这么倒下去有两种结果，一种是你被12个队友用手与肩膀搭成的人体‘浮桥’平稳托起；另一种可能则是因其中一名同事配合不好，你后背落地脊椎受损，终身瘫痪。”

应着队友们激情的呼喊声，小刘安全过关。训练老师告诉他：“是团队的氛围激励了你，是团队的协作保护了你，离开了团队你永远站不起来。”

听了教练的现场点评，今年刚毕业的小刘感动得热泪盈眶：“我们在大学一年的团队管理与协作课程学习，还不如团队训练现场具体与生动。”

黎恒博士认为：“这是高校老师的弱势，他们缺少市场实践经验，也没有办法去

专家提醒健身爱好者，单纯补充白开水或者矿泉水会事与愿违，甚至越喝越渴，体温升高，小腿肌肉痉挛，出现“水中毒”症状。专家建议，正确补水应该做到如下几点：

- 运动前24小时内做到饮食营养平衡，让自己没有口渴和腹胀的感觉；
- 运动前2小时喝约500毫升的白开水或者矿泉水；
- 在运动过程中，如果时间超过1个小时，就应该在水里添加4%至8%的碳水化合物，如糖；或者在每升水里加0.11克至0.15克盐，并将水温控制在15至22摄氏度之间；
- 即使不感到口渴，也最好每运动20分钟左右就喝一两口水；
- 运动后要喝电解质饮料，即含有钠、钾、氯、镁、钙、磷等矿物质的饮料。或者可以按1比15的比例在白开水中添加含磷的盐，制成盐开水饮用。

(李摘自10月25日《北京日报》)

(李摘自10月25日《北京日报》)

端正姿势提防腰背疼痛

不知您是否有过腰酸背痛的体验？据统计，约有70%~80%的人曾有过腰酸背痛的体验。一些患者会把腰痛背痛当做是“正常现象”而忽略，或是以为贴药膏就会没事。腰痛背痛应尽早治疗，最好在发病后三周内的黄金治疗期内治疗。疼痛是疾病的开始的信号。只要疼痛一发生，首先要做的就是要立刻休息，以免加重进一步的损害，然后找专业的康复医师给予详细的诊断、治疗和康复。

防治腰背痛方面最首要的是要养成正确的姿势。

最好的坐姿是挺直腰部达到最大腰椎前凸度，头部尽量后缩，同时头顶向上，使头的位置恰在脊柱的正上方。

正确的站姿是使头部后缩，胸部尽可能抬高，胸椎前移，腹部肌肉收紧，骨盆后倾。

卧姿矫正的原则是颈部和腰部在睡眠时要有良好的支撑。可用颈腰垫枕填充颈部的凹陷，用腰椎靠枕填充腰部的凹陷。卧具提倡使用较为坚实的床垫。

(李摘自11月5日《文汇报》)

(李摘自11月5日《文